

姬“孝”长：以孝治校

融媒体中心记者 郭营战

在汝州市有这样一所民办中学，连续4年春节组织师生给父母磕头拜年，而且把学校的核心理念定为“以孝治校”，学校先后被授予“全国百所道德学堂”“全国十佳孝贤模范单位”“河南省优秀民办学校”“河南省家庭教育先进单位”“河南省航海航空实验班招生工作先进单位”“河南省空军航空实验班招生工作先进单位”“汝州市教育工作先进集体”“汝州市优秀民办学校”“汝州市传统文化进校园示范学校”“汝州市美育工作示范校”“汝州市资助助教先进单位”等荣誉称号，这就是创建于2011年的郑州一中汝州实验中学（后因教育体制改革更名为汝州市有道实验学校）。

谈到学校独特的“以孝治校”理念，校长姬有道这位资深的教育“儒将”，对“孝”字的深深感悟和忠实践

行，让聆听者如沐春风。

在学校教学成绩迅猛提升的同时，姬有道发现了一个不容忽视的问题：一些学生学习动力不足，娇生惯养不懂感恩，不知道体谅和尊重父母，自私、冷漠、自以为是等不良现象较为普遍，一些学生在家经常与电脑、手机为伴，很少与父母沟通交流。学生在个人品德修养上存在的这些问题，是一个普遍的社会问题。潜心儒家思想研究的姬有道，经过多次深入调研，大胆提出了“以孝治校”的办学理念，并在实践中不断加以完善。

学校开展了经典诵读活动，《弟子规》《论语》《孝经》等必读书目，用经典的力量潜移默化的影响学生心灵；在校园内设立以“孝”为主题的文化石，并开展校园文化石解读活动，让学生理解什么是孝，什么是不孝。每年组织

师生代表参加“全国十佳孝贤”颁奖大会和国际孝文化节活动，用孝道模范的典型事迹鼓舞和激发学生。开展“十佳孝亲尊师好少年”评选活动，通过身边人、身边事为广大学生树立榜样；每周布置德育作业，并定期进行德育作业展，让学生以实际行动践行孝；开展以孝文化为主题的“传承美德、孝行天下”演讲比赛，组织师生观看以孝为主题的各种题材影视资料；春节期间组织师生开展“爱要说出来，敬要做出来”给长辈磕头拜年活动。姬有道身体力行，每年都第一个给自己父母磕头拜年，为师生作出表率，学校的做法影响了很多家庭，大家纷纷效仿，让春节变得有意义、有温度。

系列活动的持续开展在学生心中种下孝的种子，学生心态变了，行为习惯变了，很多父母看在眼里、喜在心里。

学生孙楚钦的父母为此还专门给班主任送了一面锦旗，感谢孩子进入学校后，行为习惯和学习态度像换了一个人。以孝治校理念的持续推进，改变了教育生态，造就了良好的育人环境，得到社会和家长的广泛认可和高度评价。如今，很多家长以能把学生送到该校上学为荣。

“我们弘扬和践行孝道，没想到反而成了孝的最大受益者。”姬有道感慨道。目前，学校已经送走了五届毕业生，五届学生均以优异的成绩向社会各界和家长交了一份满意的答卷。姬有道个人也先后荣获“河南省民办教育先进个人”“河南省创业之星”“汝州市优秀人大代表”“汝州市乡贤人物”“汝州市孝道模范人物”“汝州市先进教育工作者”“汝州市民办教育先进个人”等荣誉称号。



2019年12月31日，实验中学举办2020年元旦晚会暨社团成果展演。近年来，实验中学先后成立了啦啦操、街舞、畅响声乐、动漫、吉他等涵盖了艺术、文学、体育、科技多方面的社团，为学生们提供了锻炼自我、培养自我、提升自我的宽广舞台，营造了实践育人、文化育人的良好氛围。 刚鑫雨 摄



2019年12月30日晚，平顶山外国语学校举办的2020年元旦晚会盛装开幕。此次晚会以“不忘初心，牢记使命”为主题，在一个半小时的12个节目中，激昂青春，放飞梦想，唱响时代旋律，完美诠释了平外师生开拓创新、勇于担当、不负使命的满腔豪情。 李晓伟 范卫明 摄

市人民医院

施行医用耗材零加成

本报讯（融媒体中心通讯员 董仕娟）2019年12月31日零时起，市人民医院全面取消医用耗材加成，启动了新价格。“取消医用耗材加成，光我这一项手术就少花了2000元，我真是赶上好时候了。”当天上午准备手术的李姓患者对记者说。

“从现在开始，我院使用的医用耗材零加成，多少钱进，多少钱出，将真正给老百姓带来实实在在的实惠。今天（2019年12月31日）零时，随着系统切换成功，我院进入医用耗材零加成时代。”该院药剂科主任宋帅兵介绍道。

据了解，自该院接到公立医疗机构全面取消医用耗材加成调整医疗服务价格的通知后，医院财务管理部就及时把文件转到医院各个科室，并多次召开会议，认真做好医用耗材库存盘点和价格管理工作，做好医院收费系统、医保结算系统的更新与维护以及取消医用耗材加成后医院的运行监测工作，确保“调价”平稳运行。

平外学校

开展迎元旦师生书画展



本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 范卫明）2019年12月30日，平顶山外国语学校精心举办的2020年“不忘初心，牢记使命，践行社会主义核心价值观”师生书画展（如上图），受到广大师生的热烈欢迎。

此次书画展历时15天，全校师生均可参加。全体同学以班级为单位择优上报作品，共创作出500多幅书画作品。美术老师及班主任对作品制作、版面设计进行了认真指导，并组织所有参展作品进行评比。参展作品主题鲜明，风格多样。书法、国画、剪纸作品，以雅致的艺术形式深化了师生对中华博大精深的传统文化的认识理解，激发了大家的民族自豪感，增强了文化自信，抒发了对党和国家的热爱之情；水彩、素描、漫画等作品活泼生动地展现了求真、向善、向美、向上的校园文化，给全校师生带来了一场多彩的文化盛宴。



1月1日，天天向上学校组织开展元旦活动。图为学生用花生、瓜子、糖等食品摆成的图案。 张亚萍 摄



2019年12月31日下午，望嵩小学领导班子给职工们送来祝福手卡等节日礼物，表达学校对全体教职员工的关爱和祝福。 萍萍 摄

市一院

忙碌的输液大厅

近段时间忽高忽低的气温，强势来袭的病毒，让医院里感冒、发烧的病人陡然增加，忙碌的输液大厅里，就诊的患者更是爆棚。日前，记者在市第一人民医院输液大厅看到，涕泪俱下的小宝宝们，使得人头攒动的大厅更加热闹；身心俱疲的宝妈们，在嘈杂的环境中，一声声地安慰着孩子；步履匆匆的白衣天使们，不停歇地穿梭在熙熙攘攘的人群里……

早上，墙上的时钟刚刚扫过7点，家长们就已经接踵而至，在挂号处排起了长长的队伍。对于输液大厅的护士们来说，平常而又忙碌的一天开始了……

面对嘈杂的工作环境以及家长们情绪激动时的言语指责，每一位护士都在耐心而认真地登记、配药、扎针、输液。一天将近250人的接诊量，她们始终都要保持专业、高效、负责的工作态度，像圣斗士守护着雅典娜一样，她们也不断地挑战着身体和精神的极限，守护着每一位因不适而哭闹的宝宝们。

忙中有序是大家不约而同的默契。负责登记的护士反复核对着医嘱，又一遍遍向病人嘱咐着，生怕看漏了啥，说漏了啥。配药的护士小心翼翼地端着药盘，睁大眼睛，排好顺序，仔细核对药名剂量。扎针的护士手上动作都很快，嘴上也不闲着，嘱咐家长们各种注意事项，比如滴速不要随意调节，要注意孩子们的不适反应等……

护士长马琳说：“输液室一天里要挂盐水的孩子多不多，不用看每天的数据汇总，只要看一看我们微信运动数据就好了。”每天在她的微信运动中，数据排名靠前的，基本都是当天上班的护士们。“前几天最忙的时候，前几名都走了3万多步。”

马琳的母亲因身体不适也在病房住院，仅仅几步路的距离，她都顾不上去看，高强度的工作累垮了身体，可看着那么多的家长和患者，她只能坚持着，一边输液，一边忙碌着。输液大厅里很多护士的宝宝也生病了，可是大家从没请过假，晚上彻夜看护高烧的孩子，白天拖着疲惫的身体照顾其他患儿，忙起来连个电话都顾不上打。护士吴昊，自己的孩子因为肺炎每天都蜷缩在值班室输液，但她从没耽误一天上班，每次只能在给孩子换药时看一眼孩子。

面对众多的患儿和家长们，马琳自豪地说：“很多时候，只有我们自己知道，我们也会紧张，疲惫的身体使眼神不再温和，我们的脉搏、心跳都会随着抢救而加快，这是本能，是责任，是对生命的尊重。时刻待命、时刻准备，守护着医院的第一道防线，这就是输液室里最真实的我们。”

融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张笑甫 周士洁

《研学瓷都汝州 传承千年文化》

入选我省研学实践教育十大特色课程

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 石晓莉）近日，河南省教育厅、文化和旅游厅组织评选的十大精品课程和十大特色课程揭晓，弘宝汝瓷文化园《研学瓷都汝州 传承千年文化》精品课程成功入选河南研学实践教育十大特色课程。此次获得河南研学实践教育十大特色课程的还有《康百万庄园研学实践教育课程》《少林文学》等。

弘宝汝瓷文化园位于我市大峪镇，园区内建有全国工艺陶瓷界唯一的院士工作站，汝瓷行业唯一的省级汝瓷工程研究中心，六个汝瓷研发平台，一条汝瓷参观体验线，两个手工技艺体验训练营，是汝瓷行业唯一的文化传承基地。基地距郑州90公里，距洛阳、平顶山70公里，均在1个小时车程之内。距林桐高速大峪出口5公里，距国家级文物保护单位——北宋东沟窑3公里，省道侯饭线从附近穿过，地理位置优越，地域文化厚重，制瓷原料丰富，交通快捷便利。

2018年7月，弘宝汝瓷文化园被批准为国家AA级旅游景区。2019年6月，被河南省教育厅命名为河南省中小学社会实践教育基地。两年来，先后接待来自北京、郑州及周边地市研学旅行人员300余批2万余人次。2017年以来，新东方、北京海淀区红英小学、郑州花季雨等省内外知名培训机构和学校慕名组织师生多次到弘宝汝瓷文化园开展非遗研学活动。2018年9月，中央电视台少儿频道《芝麻开门》栏目专程到弘宝汝瓷文化园录制两期研学专题节目，在中央电视台播出，引起强烈反响。2019年5月11日，弘宝汝瓷文化园主办的国内首家以汝瓷文化为主题的研学旅行网站——中国汝瓷研学旅行网正式上线运营。园区致力于打造集汝瓷文化体验、文化休闲旅游、汝瓷科技研发、汝瓷人才培养、汝瓷文化推广、研学实践教育为一体的综合性汝瓷文化园区。

此次研学课程是弘宝汝瓷文化团队深度挖掘厚重历史文化与传统汝瓷烧制技艺，结合中小学生学习特点而精心设计的精品课程，能够成功入选河南省十大特色课程，对进一步服务中小学生学习实践教育，丰富研学实践课程，传承汝瓷文化将发挥重要作用。